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ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Формуванням кадрового потенціалу сучасного підприємства є 

створення реального потенціалу живої праці, знань і навиків, що 
охоплює безпосередньо все підприємство, трудовий колектив і 
кожного індивіда. Використання кадрового потенціалу є реалізацією 
трудових і кваліфікаційних здібностей і навиків працівника, трудового 
колективу і суспільства в цілому. В умовах ринку, раціональне 
використання кадрового потенціалу полягає в повному виявленні і 
реалізації здібностей кожного працівника підприємства, доданні праці 
характеру творчості, підвищенні професійно-кваліфікаційного рівня 
працівників за рахунок стимулювання і оцінки внеску кожного 
працівника в кінцевий результат. 

Кадровий потенціал – це трудові можливості підприємства, 
здатність персоналу до генерування ідей, створення нової продукції, 
його освітній, кваліфікаційний рівень, психофізіологічні 
характеристики і мотиваційний потенціал. 

Розвиток кадрового потенціалу є невід’ємною частиною 
кадрової політики кожного сучасного підприємства, незалежно від  
виду та особливостей його діяльності. В теорії управління персоналом 
під кадровою політикою прийнято розуміти нормативно встановлену 
сукупність цілей, задач, принципів, методів, технологій, засобів та 
ресурсів з відбору, навчання, використання, розвитку професійних 
знань, вмінь, навичок, можливостей спеціалістів, керівників, інших 
учасників професійно-трудових відносин. 

Групу загальних принципів формування кадрового потенціалу 
складають принципи: системності, рівних можливостей, поваги до 
людини, командної єдності, правового та соціального захисту. 

Принцип системності формування кадрового потенціалу 
базується на сприйнятті кадрового потенціалу як цілісної, 
взаємозалежної динамічної системи, яка охоплює всі категорії 
працівників спрямована на формування й ефективне використання 
людського капіталу підприємства. 

Принцип рівних можливостей відображає об’єктивні тенденції, 
які відбуваються в соціально-політичному та економічному житті 
держави.  

Принцип поваги до людини визначає спосіб мислення 
керівництва, при якому потреби та інтереси співробітників є 



 111 

першочерговими серед пріоритетів організації. Цей принцип 
виражається у тому, що всі співробітники підприємства мають рівні 
умови, несуть колективну відповідальність за результати спільної 
діяльності. Одночасно співробітники зберігають свою самостійність і 
самобутність. 

Принцип правової та соціальної захищеності полягає у чіткому 
дотриманні законів, правових актів, норм адміністративного, 
цивільного, трудового та господарського права. Крім цих принципів, 
існують й інші специфічні принципи, які визначають умови 
формування кадрового потенціалу, зокрема: принцип оптимізації 
кадрового потенціалу підприємства, принцип комплементарності 
управлінських ролей, принцип формування унікального кадрового 
потенціалу. 

Принцип оптимізації кадрового потенціалу підприємства 
заснований на тому, що ядро утворюють сукупні здібності працівників 
організації, які необхідні для того, щоб вибирати, виконувати та 
координувати дії, які забезпечують підприємству стратегічні переваги 
на ринках товарів, послуг і знань. Принцип комплементарності 
управлінських ролей проявляється через взаємодію професійної та 
політичної складових кадрового складу підприємства. Принципи за 
якими формується система управління кадровим потенціалом в 
організації; поділяються на дві групи: принципи, які характеризують 
вимоги до формування кадрового потенціалу, і принципи, які 
визначають напрями розвитку потенціалу. Обидві групи принципів 
реалізуються у взаємодії, характер якої залежить від конкретних умов 
функціонування системи управління персоналом. Отже розглянувши 
певні принципи та напрями формування  кадрового потенціалу 
підприємства можна зробити висновок, що високий інтелектуальний 
рівень підприємства в будь-якій сфері приваблює 
висококваліфікований персонал, що надає можливість для створення 
унікального поєднання професійних здібностей, що в свою чергу 
безпосередньо забезпечує кадровий потенціал підприємства з високою 
конкурентоздатністю. Підвищенню ефективності формування і 
використання кадрового потенціалу підприємства сприяє скорочення 
втрат робочого часу та забезпечення його раціонального використання, 
удосконалення режимів праці і відпочинку. Важливими резервами 
підвищення ефективності формування і використання кадрового 
потенціалу підприємства є зростання продуктивності праці та 
підвищення кваліфікації працівників відповідно до потреб 
підприємства, поліпшення системи перепідготовки кадрів. Відповідно 
до виявлених резервів формуються напрями розвитку кадрового 
потенціалу підприємства у складі відповідної стратегії. 


